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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet am

Mittwoch, 22. November 2017, 19.30 Uhr, im
Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.

T A G E S O R D N U N G
A) Öffentlicher Teil
I. Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1. Frageviertelstunde für Reichenbacher Bürgerinnen und Bür-

ger
2. Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Lahr über die 

Erhebung von Abwassergebühren für die öffentliche Abwas-
serbeseitigung (Abwassergebührensatzung)

3. Information und Stellungnahme des Ortschaftsrates zu Bau-
anträgen

 a)  Bauvoranfrage zur Errichtung eines Einfamilienwohnhau-
ses mitEinliegerwohnung auf dem Grundstück Fl.St.Nr. 
261 der Gemarkung Reichenbach, Panoramaweg 

II. Offenlegungsverfahren
Niederschriften über die öffentlichen Sitzungen des Ortschaftsra-
tes Reichenbach am 14.09.2017 und am 17.10.2017.
Klaus Girstl
Ortsvorsteher

Fundbüro
Bei der 0rtsverwaltung wurde eine Brille abgegeben.

Glückwünsche
Die Ortsverwaltung gratuliert allen Mitbürgerinnen 

und Mitbürgern, die in der kommenden Woche 
ihren Geburtstag feiern können. 

Besondere Gratulation gilt hierbei unseren älteren 
Ortsbewohnern, verbunden mit den besten Wünschen

 für Ihre Gesundheit.

Am 23.11.2017 Frau Gisela Joos,
zum 70. Geburtstag

Problemabfälle können kostenlos ab-
gegeben werden
Die gebührenfreie Entsorgung von Problemabfällen und Elektro- 
und Elektronikkleingeräten aus privaten Haushalten ist am 
•  Donnerstag, 23.11.2017, von 09.30 Uhr – 13.30 Uhr in Seel 

bach,Parkplatz Bauhof/Feuerwehrgerätehaus und am 
•  Samstag, 25.11.2017 von 9:00 bis 16:00 Uhr auf dem Park-

platz an der Stiftskirche/Klostermühlgasse möglich.

Problemabfälle aus Haushalten sind Stoffe, die üblicherweise in 
kleinen Mengen anfallen und bei einer Entsorgung über den nor-
malen Hausmüll Nachteile und Schäden für Personen, Fahrzeu-
ge, Entsorgungsanlagen, Deponiebetriebe, Sickerwasser und 
Umwelt hervorrufen können und daher getrennt erfasst und in 
speziellen Anlagen sicher entsorgt werden müssen. Angenom-
men werden Stoffe wie zum Beispiel Farb- und Lackreste, Holz-
schutz-mittel, Pflanzenschutz- und Schädlingsbekämpfungsmit-
tel, Altmedikamente, Altöl, Säuren, Laugen, Chemikalienreste, 
Batterien und Leuchtstofflampen. Die Problemabfälle sollten in 
dichten, verschlossenen Behältern (möglichst im Originalgebin-
de) unvermischt angeliefert werden.
Zu den Elektro- und Elektronik-Kleingeräten gehören unter an-
derem Radio- und Fernsehgeräte, Computer, Kaffeemaschinen, 
Bügeleisen, Staubsauger. Elektro-Großgeräte wie beispielswei-
se Wasch- und Spülmaschinen, Trockner, Elektroherde, Kühl-
geräte) werden nicht angenommen. Hierfür gibt es spezielle, 
kostenlose Abgabestellen, zum Beispiel die Erdaushubdeponie 
in Sulz.

Sonstige Mitteilungen

06. Dezember 2017: Internationaler 
Rentensprechtag
Die Deutsche Rentenversicherung Rheinland-Pfalz und der fran-
zösische Rentenversicherungsträger Carsat Alsace-Moselle ver-
anstalten ihren kommenden Rentensprechtag am Mittwoch, 06. 
Dezember 2017 von 9 Uhr bis 16 Uhr in den Räumlichkeiten der 
INFOBEST Kehl/Strasbourg.
Versicherte, die in Deutschland oder Frankreich gearbeitet ha-
ben oder sich derzeit im Beschäftigungsverhältnis befinden, ha-
ben damit die Möglichkeit, sich für jede Frage zum Thema Rente 
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an einen Berater zu wenden.
Folgende Themen können in einem persönlichen Einzelge-
spräch mit den Rentenberatern behandelt werden:
Versicherungsverlauf, Rentenantrag, Höhe der Rente, Renten-
ansprüche in Deutschland und in Frankreich, Erwerbsunfähig-
keitsrente, Sonstige Fragen zur Rente.

Bitte beachten Sie: Die Deutsche Rentenversicherung ist für Fra-
gen bezüglich der Rentenbesteuerung nicht zuständig.

Für diese Sprechtage sind Terminvereinbarungen bei der INFO-
BEST Kehl/Strasbourg telefonisch, per E-Mail oder vor Ort unbe-
dingt erforderlich. Bei Terminvereinbarungen halten Sie bitte Ihre 
Versicherungsnummer bereit.
INFOBEST Kehl/Strasbourg, Rehfusplatz 11, 77694 Kehl, Tel.: 
07851/ 94790, E-Mail: kehl-strasbourg@infobest.eu,

Technisches Gymnasium Lahr
Info-Tag für die Profile  Technik / Mechatronik so-
wie Gestaltungs- und Medientechnik
Samstag, 25. November 2017,  10 bis 13 Uhr
Gewerbliche Schule Lahr, Tramplerstr. 80, 77933 Lahr
• mit Schülern und Lehrern das Technische Gymnasium erleben
• mit Hochschulen Studienmöglichkeiten erkunden
•  bei Unternehmen und ehemaligen TG-Schülern Karrierechan-

cen kennenlernen
Weitere Infos unter www.gs-lahr.de.

Auf zum Katharinenmarkt nach Seel-
bach !!!
Nachtbus am Samstag!
Von Samstag, 25. bis Montag, 27. November findet in Seelbach 
wieder der traditionelle Katharinenmarkt statt. Am „Volksfest 
des Schuttertals“ erwartet Sie an über 250 Ständen ein buntes 
Markttreiben mit einem abwechslungsreichen Angebot verschie-
denster Waren. Weiter sorgen rund 40 Stände und Lauben für 
das leibliche Wohl.
Am Samstag beginnt der Markt mit dem „Historischen Auftakt“ 
sowie Musik und Unterhaltung in den Lauben. Auch dieses Jahr 
wird am Samstag ein Nachtbus eingesetzt. Kosten: Hinfahrt 
2,00 Euro/ Rückfahrt 3,00 Euro.

Haltestellen Hinfahrten
Linie 106 Linie 106/

Sonderfahrt
Reichenbach West 18:19 Uhr 18:49 Uhr
-Reichenbach Krone 18:20 Uhr 18:50 Uhr
-Reichenbach Ost 18:21 Uhr 18:51 Uhr
an/ab Seelbach „Alter Bhf“ 18:25 Uhr 18:55 Uhr

Rückfahrten ab Seelbach, „Alter Bhf.“ ab 01.15 Uhr, 02.15 Uhr 
und 03.15 Uhr. Fahrscheine der TGO-Tarifverbund Ortenau 
GmbH werden nicht anerkannt!
Weitere Fahrten und Haltestellen finden Sie auf den ausführli-
chen Fahrplänen auf der Homepage www.seelbach-online.de
Am Sonntag zum Katharinenmarkt ohne Parkplatzsuche?
Nutzen Sie den kostenlosen Buspendelverkehr zwischen 11 Uhr 
und 18 Uhr von Lahr- Schlüssel nach Seelbach Bahnhöfle und 
zurück (alle 20 Minuten).
Wir freuen uns auf Ihren Besuch beim Seelbacher Katharinen-
markt!
Ihre Gemeinde Seelbach

Die letzten Regenwälder Südostasiens
Mulimedia-Vortrag am 22. November in der VHS 
Lahr
Die Regenwälder Südostasiens sind die artenreichsten und äl-
testen Wälder der Erde mit einer atemberaubenden Tier- und 

Pflanzenwelt. Diese Paradiese werden seit Jahrzehnten massiv 
zerstört. Aber es besteht dennoch Hoffnung! Der in Kehl ansäs-
sige RFF setzt sich seit 2010 in Malaysia und Indonesien erfolg-
reich für die Rettung, die Wiederaufforstung und die Vernetzung 
von Regenwaldgebieten ein und versucht einen Beitrag zum 
Erhalt bedrohter Arten wie dem fast ausgestorbenen Sumat-
ra-Nashorn zu leisten.
Robert Risch vom Rhino and Forest Fund (RFF) gibt einen Über-
blick über die aktuelle Situation und präsentiert in einem multi-
medialen Vortrag Eindrücke von der Schönheit und Vielfalt der 
Wälder Borneos und Sumatras. Der Vortrag zeigt auf, was jede*r 
gegen Artensterben und Regenwaldzerstörung tun kann.
Die Kooperationsveranstaltung von BUND-Umweltzentrum Orte-
nau, VHS Lahr und Agendabüro der Stadt Lahr findet am Mitt-
woch, 22. November 2017 um 19 Uhr im Vortragsraum der VHS 
Lahr, Kaiserstr. 41 statt, der Eintritt ist frei.

Mitteilungen
des Landratsamtes

Schnittkurs für Obstbauern
Zusammen mit der Beratungsstelle für Obst- und Gartenbau im 
Landratsamt Ortenaukreis veranstaltet der Bezirksobstbauver-
ein Ortenau am Samstag, 25. November 2017 seine jährliche 
Schnittdemonstration für Erwerbserzeuger. Der Dachverein der 
örtlichen Obstbauvereine thematisiert in diesem Jahr den Schnitt 
an Johannis- und Stachelbeeren. Referent an diesem Vormittag 
ist Roland Fritsch aus Oberkirch.
Beginn der Veranstaltung ist um 9 Uhr am Friedhof in Stadel-
hofen. Von dort aus wird zusammen in die geeigneten Anlagen 
gelaufen. Alle Mitglieder und interessierten Obstbauern sind 
herzlich eingeladen. 
Die Teilnahme ist kostenlos, eine Anmeldung ist nicht erforder-
lich. Rückfragen beantwortet Miriam Pfundstein vom Amt für 
Landwirtschaft unter Telefon 0781 805 7115.

„Gib Dingen ein zweites Leben“: Abfallwirtschaft 
Ortenaukreis beteiligt sich an Europäischer Wo-
che der Abfallvermeidung
Wohin mit Gebrauchsgütern, die man zwar selbst nicht mehr 
nutzt, die aber noch brauchbar und intakt sind? Das erfahren in-
teressierte Bürger im Ortenaukreis vom Eigenbetrieb Abfallwirt-
schaft im Rahmen der Europäischen Woche der Abfallvermei-
dung ab Montag, 20. November. Unter dem Motto „Gib Dingen 
ein zweites Leben“ informieren die Mitarbeiter der Abfallwirt-
schaft in dieser Woche direkt vor Ort auf den Wertstoffhöfen über 
die zahlreichen Möglichkeiten zur Abfallvermeidung.
Die Europäische Woche der Abfallvermeidung ist Europas 
größte Kommunikationskampagne rund um die Themen Abfall-
vermeidung und Wiederverwendung. Sie findet regelmäßig in 
der letzten Novemberwoche statt. Alle Europäer sollen auf die 
Notwendigkeit der Ressourcenschonung hingewiesen und zum 
aktiven Abfallvermeiden animiert werden. Mit der Aktion im Or-
tenaukreis unterstützt dieser die europäische Kampagne und 
zeigt ganz konkret auf, wo und wie Bürger im Ortenaukreis alten 
Dingen ein zweites Leben schenken können. 
Die Möglichkeiten, die der Ortenaukreis in diesem Bereich bietet, 
sind facettenreich: Die Palette reicht vom Second-Hand-Markt 
über Repair-Cafés bis hin zu Gebrauchtmöbelkaufhäusern. Zu-
dem unterstützt der Ortenaukreis die zweimal jährlich stattfinden-
den Warentauschtage, die zeitgleich an mehreren Orten stattfin-
den. Hier kann Brauchbares abgegeben werden und wem etwas 
gefällt, der kann mitnehmen so viel er tragen kann. Wer aber 
nicht bis zum nächsten Warentauschtag warten möchte, kann 
jederzeit die kostenlose Gebrauchtwaren- und Verschenkbörse 
des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft nutzen. Die Onlinebörse ist zu 
finden auf der Internetseite der Abfallwirtschaft unter www.ab-
fallwirtschaft-ortenaukreis.de im Menüpunkt „Second-Hand-Bör-
sen-Zuschüsse-Putzete“.
Weitere Informationen zur Kampagne und zu den Themen rund 
um die Abfallwirtschaft erhalten Interessierte von den Abfallbe-
ratern des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft unter Telefon 0781 805 
9600 oder per E-Mail unter abfallwirtschaft@ortenaukreis.de.
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Neue Bildungsplattform für Neuzugewanderte
Seit dem 15. November 2017 ist die neue Bildungsplattform 
für Neuzugewanderte des Ortenaukreises online. Mit ihr wird 
die neue Bildungslandschaft für Geflüchtete, aber auch für Zu-
wanderer aus EU-Ländern und aus Drittstaaten transparenter. 
In Zusammenarbeit mit den verschiedensten Bildungsakteuren 
im Landkreis haben die beiden Bildungskoordinatorinnen des 
Landratsamtes Ortenaukreis, Catherine Kasteleiner und Ute 
Moser, in den vergangenen Monaten die im Kreis bestehenden 
Bildungsangebote und deren Träger erhoben und systematisch 
aufbereitet. Die neue Plattform enthält Informationen zu Kitas 
und Schulen, zu Unterstützungsmöglichkeiten bei der Ausbil-
dung, zur Anerkennung von Abschlüssen, zu Integrations- und 
Sprachkursen ebenso wie zur beruflichen Integration. Weiterfüh-
rende Informationen und Links zur Orientierung in Deutschland, 
zu Dolmetscher-Pools oder zur Berufswahl runden das Angebot 
ab. Die Sprache der Plattform entspricht dem Sprachniveau A2, 
sodass ein leichter Zugang für Neuzugewanderte möglich ist. 
Die Seite ist jedoch auch für hauptamtliche Kräfte, ehrenamtliche 
Betreuer und Helfer vor Ort interessant. Die Bildungsplattform 
für Neuzugewanderte finden Interessierte auf der Internetseite 
des Ortenaukreises unter www.ortenaukreis.de/bildungskoordi-
nation. 
Die Bildungskoordinatorinnen sind bei Fragen und Anregungen 
unter folgenden Kontaktdaten zu erreichen: Catherine Kastelei-
ner, Tel.: 0781 805 6286, Ute Moser, Tel.: 0781 805 6287, E-Mail: 
bildungskoordination-zugewanderte@ortenaukreis.de.

Vereinsmitteilungen

Feuerwehr  Stadt  Lahr
Abt.  Reichenbach

Übungsdienst
Am Montag, dem 20.11.2017 trifft sich um 19.30 Uhr die Gruppe 
zu einer Übung am Feuerwehrgerätehaus.
Das Kommando

Jugendfeuerwehr Lahr
Gruppe Reichenbach/Kuhbach

Die Jugendfeuerwehr Stadt Lahr Gruppe Reichenbach/Kuhbach 
verteilt am Samstag, den 18.11.2017 die Gelben Säcke in Rei-
chenbach“.

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Schwarzenberg - Die „Perle“ des Erzgebirges 
Wanderreise 2018 des Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. 
ins Grenzgebiet zu Tschechien.
Vier leichte bis mittlere Wanderungen im Erzgebirge stehen an. 
Eine davon führt uns kurz hinter die tschechische Grenze zu 
einem der größten Vietnamesenmärkte nach Breitenbach (Pou-
cky/CZ). Rückfahrt mit der Bahn. 
Wir besuchen Dresden (ÖPNV), das auch „Elbflorenz“ genannt 
wird. Dort haben wir einen geführten Rundgang durch die Alt-
stadt (Frauenkirche, Zwinger, Semperoper etc.). 
Ein weiterer Höhepunkt wird die Fahrt nach Karlsbad (Karlovy 
Vary) sein. Schon seit dem Ende des 19. Jahrhunderts wird dort 
gekurt. Karlsbad ist Inbegriff der böhmischen Kurbäder und wurde 
wieder liebevoll restauriert. Man fühlt sich in das 19. Jhd. zurück-
versetzt. Evtl. deftiges böhmisches Mittagessen im „Schwejk“. 
Noch nicht ganz sicher ist der Besuch von Seiffen, das Zentrum 

der typischen Holzarbeiten des Erzgebirges. Seiffen wird auch 
Spielzeugstadt genannt. 
Fahrt mit DB nach Schwarzenberg. Unterkunft im alteingeses-
senen ****Sterne-Hotel „Neustädter Hof“ bei Halbpension (Früh-
stücksbuffet, abends ein 3-Gänge-Menü oder ein Themenbuffet). 
Kosten incl. DB-Tickets, Ausflüge und Hotel mit HP belaufen sich 
auf ca. EUR 690,- pro Person. 
Termin: Samstag, 15. September - Sonntag, 23. September 
2018. 
Verbindliche Anmeldung bis 31. März. 
Teilnehmerzahl begrenzt. Für die Teilnahme ist die Mitgliedschaft 
in unserer Ortsgruppe erforderlich und kann mit der Reiseanmel-
dung erworben werden. 
Reiseleitung und Wanderführer: Helmut Schlitter, Tel. 07821 / 
977 923, vorsitzender@schwarzwaldverein-reichenbach.de. 

Ringergemeinschaft
Lahr e.V.

Drei Ringer-Vereine kämpfen um den Aufstieg 
Während die RG Lahr am vergangenen Wochenende frei hatte, 
siegte der SA Gries und Germania Freiburg patzte. 
Alle drei Mannschaften streben Platz 1 und somit den Aufstieg 
an. Am Samstag, den 18. November kommt es um 20.00 Uhr 
zum Duell ASV Germania 1885 Freiburg gegen die RG Lahr in 
Freiburg, Hofackerstr. 75. 
Bereits heute weisen wir auch auf den wohl spannendsten 
und letzten Kampf des Jahres hin. Am 9. Dezember heißt es in 
Lahr-Kuhbach um 20.00 Uhr: RG Lahr gegen SA Gries. 
Über lautstarke Fanunterstützung in Freiburg und bei den letzten 
Heimkämpfen würden wir uns sehr freuen, um unserem Wunsch 
„Aufstieg in die Verbandsliga“ näher zu kommen. Vielen Dank 
im Voraus. 

SC Kuhbach-Reichenbach

SC Kuhbach-Reichenbach I+II - FC Kirnbach I+II
Sonntag, 19. November 2017, 14.30 Uhr und 12.45 Uhr 
Mal sehen, ob das so weiter geht mit Vorschauberichten, die ins 
Wasser fallen, in Kippenheim Ausfall gar wegen Verletzung des 
Schieris. Um mal kurz auf diese Sportart einzugehen, der Berich-
teschreiber hatte in seiner Freiburger Zeit jeden Samstagnach-
mittag drei Jugendspiele zu leiten, am Sonntag dann ein weite-
res im Seniorenbereich, also insgesamt runde 25 km Lauf. Dazu 
nicht wenig Training unter der Woche, Grüße an Achillessehnen 
und Muskelfasern. Auch mal ´ne Zeile wert.
Einen guten Lauf wünscht man am kommenden Sonntag dem 
SC gegen einen gefährlich gewordenen Gegner aus Kirnbach. 
In deren Reihen stehen ein paar gestandene Spieler, so dass 
Tuchfühlung zur Spitzengruppe erkämpft werden konnte. So, 
das reicht, denn ohne aufkommende Trockenheit wird es wieder 
heißen: „Abgesagt“. Außerdem ist Katharinenmarkt, oftmals ver-
bunden mit „Winter-vor-der-Tür-stehend“ Gefühlen.   wü 

Jugendspiele
Samstag, 18.11. 
C-Junioren: SG Berghaupten 2 – SG Kuhbach-Reichenbach 2, 
14:00 Uhr, Sportplatz Berghaupten 
C-Junioren: SG Kuhbach-Reichenbach 1 – FV Schutterwald, 
13:30 Uhr, Sportplatz Schweighausen 
B-Junioren: SG Schapbach – SG Kuhbach-Reichenbach, 12:00 
Uhr, Sportplatz Schapbach 
A-Junioren: SG Seelbach 2 – SG Kippenheim, 13:30 Uhr, Sport-
platz Seelbach 
A-Junioren: SG Seelbach 1 – SG Altdorf, 15:30 Uhr, Sportplatz 
Seelbach 

Die Jugend- sowie Seniorenmannschaften freuen sich über Ihre 
Unterstützung.
Weiter Informationen unter: www.sc-kuhbach-reichenbach.de.
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Orgel- und Bauförderverein
St. Stephanus Reichenbach

Orgelkonzert in St. Stephan
Der Orgel- und Bauförderverein St. Stephanus lädt herzlich 
zum Konzert an der restaurierten Albiez-Orgel in der Kirche St. 
Stephan in Reichbach ein. Es findet am Sonntag, 19. November 
um 18.30 Uhr statt. Die Organisten Gunter Hertwig, Franz Rösch 
und Reinhold Studer haben Werke von Mozart, Rheinberger, 
Wesley und anderen ausgewählt und werden damit die große 
Klangvielfalt der historischen Orgel vorstellen. Der Eintritt ist frei, 
Spenden kommen dem Orgel- und Bauförderverein für die Re- 
staurierungskosten der Orgel zugute. 

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

Treffen der Vereine und Dorffasentgruppen 
Am Donnerstag, den 23. November 2017 würden wir euch gerne 
zu einem  weiteren Treffen aller Vereine und Dorffasentgruppen,  
die Interesse haben sich am Schergassen-Jahrmarkt einzubrin-
gen, recht herzlich einladen. Die Sitzung beginnt um 20.00 Uhr 
in unserem Vereinsheim „Nörgler“. 
DasTreffen hinsichtlich des 90-jährigen Dorffasentjubiläum im 
kommenden Jahr, ist wichtig, weil es vieles zu Besprechen bzw. 
festzulegen gibt. 
Generell können zu diesem Besprechungstermin auch Perso-
nen kommen, die sich am Schergaße-Johrmärkt aktiv einbringen 
wollen. 
Um zahlreiches Erscheinen wären wir euch sehr dankbar. 
Mit närrischen Grüßen 
OZM Thomas Fischer 

 

Herzliche Einladung an die Bevölkerung
Die herbstlichen Temperaturen,  das verblassende Farbenspiel 
der Natur und die ungemütliche Witterung lassen keinen Zweifel 
daran: Schon bald beginnt der Advent!!
Traditionell lädt der DRK-Ortsverein Reichenbach-Kuhbach 
auch dieses Mal wieder zu seinem beliebten Adventsbasar ein, 
und zwar am 

Samstag,  2. Dezember ab 14 Uhr bis 17 Uhr und
am Sonntag, 3.Dezember ab 11 Uhr bis 17.30 Uhr 

ins DRK-Dienstheim in der alten Schule in der Gereutertalstraße
Sie werden eine große Anzahl an handgefertigten Adventskrän-
zen, Weihnachtsbäckerei, Holzarbeiten und anderen schönen 
Geschenkideen finden. Lassen Sie sich darüber hinaus an bei-
den Tagen gerne bei Kaffee und Kuchen von unserem Team 
verwöhnen. Oder holen Sie sich eine Auswahl unserer feinen 
selbstgebackenen Kuchen zu sich nach Hause, ganz wie Sie es 
mögen.
Mit Ihrem Besuch und Ihrem Einkauf unterstützen Sie die in die-
sen Zeiten so sehr geschätzte Arbeit des Roten Kreuzes. Und 
vielleicht gehen Sie am Ende mit einem guten Gefühl und weih-
nachtlicher Vorfreude im Herzen nach Hause.
Seien Sie uns herzlich willkommen!!  

Für den Fasentkleiderverkauf des DRK in der kommenden 
Kampagne suchen wir alle möglichen Fasentsartikel, Kleidung, 
Kostüme, Accessoires. Auch Altkleider, die fasenttauglich sind, 
sind uns herzlich willkommen.
Schauen Sie mal in Ihren Kleider-/Fasentschrank und sortieren 
Sie großzügig aus – wir können alles gebrauchen!!
Der Verkauf findet wie üblich kurz vor der Fasent im Dienstheim 

des DRK in der alten Schule statt. Der Termin wird noch be-
kanntgegeben. Er ist inzwischen zu einer festen Institution ge-
worden und hat schon so manchen Fasentsnarr mit einem Su-
per-Schnäppchen beglückt!!
Kontakt: Brigitte Schuhmacher, Wittumstr. 6 , Tel. 07821/77561

Forstbetriebsgemeinschaft Lahr-Seel-
bach mit eigenem Internetauftritt 
Erfolgreicher PEFC-Monitoring-Begang im Sep-
tember
Neue Website der FBG: In den letzten Monaten wurde gemein-
sam mit der Firma team mcs GmbH aus Seelbach ein neuer 
Webauftritt der Forstgemeinschaft erarbeitet. Ziel war es, einen 
umfassenden Überblick über die FBG und deren Leistungsange-
bot aufzuzeigen und ein Medium zu schaffen, womit den Mitglie-
dern zeitnah aktuelle Informationen wie z.B. neueste Entwicklun-
gen am Holzmarkt zur Verfügung gestellt werden können. Eine 
Brennholzbörse informiert darüber, bei welchen Mitgliedern der 
Forstbetriebsgemeinschaft Lahr/Seelbach Brennholz für den 
privaten und/oder gewerblichen Bedarf bezogen werden kann. 
Ergänzt wird das Web-Informationsangebot auch durch eine 
Unternehmerliste für Forst- und Waldarbeiten. In den folgenden 
Monaten und Jahren soll das Angebot auf der Website nach und 
nach noch weiter ausgebaut werden.
Den neuen Webauftritt finden Sie unter: www.fbg -lahr-seelbach.
de.

Gruppenzertifizierung der FBG 
Die FBG ist nach den Standards von PEFC zertifiziert. Dies ist 
das Gütesiegel für nachhaltige, pflegliche und verantwortungs-
bewusste Waldbewirtschaftung. Ende September fand bei zwei 
Waldbesitzern der FBG ein sogenanntes internes Monitoring 
statt, das heißt der zuständige Regionalassistent verschaffte sich 
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vor Ort ein Bild, ob und wie die Grundsätze von PEFC eingehal-
ten werden. Dieses Monitoring wurde erfolgreich bestanden.

Die nächste Jahreshauptversammlung findet am 15. März 2018 
statt.

Vorsitzender: Hubert Schätzle, Land- und Forstwirt, Harmersbäch-
le 1, 77960 Seelbach, Tel.: 0 78 23 / 18 01
Geschäftsführer: Michael Heid, Diplom-Forstingenieur (FH), 
Grüselhornstr. 6, 77960 Seelbach, Tel.: 0 78 23 / 96 06 45

Die Forstbetriebsgemeinschaft Lahr-Seelbach ist eine Solidar-
gemeinschaft, die sich um die Vermarktung des Holzes von 
171 heimischen Waldbesitzern kümmert. Vorrangige Ziele der 
Gemeinschaft sind die Vermarktung des Holzes für die Waldbe-
sitzer zu organisieren, die Waldwege auszubessern und einen 
Maschinenpark anzulegen, um die Arbeiten im Wald besser und 
wirtschaftlicher bewältigen zu können. Die gesamte Waldfläche 
der FBG Lahr-Seelbach ist PEFC-zertifiziert, dem Gütesiegel für 
nachhaltige, pflegliche und verantwortungsbewusste Waldbe-
wirtschaftung.
Weitere Informationen und Kontaktmöglichkeiten unter: http://
fbg-lahr-seelbach.de

Kirchliche Mitteilungen

Seelsorgeeinheit „An der Schutter“
07821/92089-0

info@kath-schutter.de, www.kath-schutter.de

Öffnungszeiten der Sekretariate:
Caritas und Pastoral Lahr 
Bismarkstraße 82
77933 Lahr

Täglich von
8.30 - 12.00 Uhr
13.30 - 17.30 Uhr
(Fr nur bis 17.00 Uhr)

St. Nikolaus Seelbach
Kirchstr. 3

Mi 15.30 – 17.30Uhr
Do 9.30 – 11.30 Uhr

St. Stephan Reichenbach
Gereutertalstr. 32

Do 15.30 -18.30 Uhr

Redaktionsschluss für Messbestellungen:
Drei Wochen vor Termin

Sa, 18.11. 
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
 Lahr-Reichenbach
18:00 Galluskirche  Vesper
 Lahr-Kuhbach
18:30 St. Stephan   Hl. Messe -Diasporaopfertag mit 

anschließendem Volkstrauertagsge-
denken

  (Mitwirkung von Kirchenchor, Musikverein und Männer-
gesangverein) 

 Lahr-Reichenbach
So, 19.11. 33. SONNTAG IM JAHRESKREIS – Volkstrauertag 
- Diasporaopfertag
08:30 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe
 Lahr-Kuhbach
10:00 St. Nikolaus  Hl. Messe 
  Adriana Locci und verstorbene Angehörige, Frowin 

Bohnert und verstorbene Angehörige 
11:15 St. Nikolaus  Tauffeier von Lina Sophie Himmels-

bach
 Seelbach
Mi, 22.11. Hl. Cäcilia, Jungfrau, Märtyrin in Rom (um 250) - 
Gedenktag
18:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
 Martha und Anton Brucker 
 Seelbach-Wittelbach

Do, 23.11. 
18:30 St. Stephan  Hl. Messe 
 Alois und Maria Himmelsbach 
 Lahr-Reichenbach
Fr, 24.11. Hl. Andreas Dung–Lac, Priester, und Gefährten, 
Märtyrer in Vietnam (17.–19. Jh.) - Gedenktag
07:00 St. Nikolaus  Laudes
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe 
 Seelbach
Sa, 25.11. 
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
 Lahr-Reichenbach
18:00 Galluskirche  Vesper
 Lahr-Kuhbach
18:00 St. Nikolaus  Hl. Messe 
  Alfons Himmelsbach, Hans Delfosse, Paula Doms, ver-

storbene Eltern 
 Seelbach
So, 26.11. 34. SONNTAG IM JAHRESKREIS - CHRISTKÖ-
NIGSSONNTAG - Hochfest
08:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
 Seelbach-Wittelbach
09:30 Mariä Heimsuchung  Wort-Gottes-Feier
 Lahr-Kuhbach
10:00 St. Stephan   Hl. Messe (mitgestaltet vom Kirchen-

chor) 
 Lahr-Reichenbach

 
Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 19.11.2017 - Vorletzter Sonntag des Kirchenjahres
Wochenspruch: „Wir müssen alle offenbar werden vor dem 
Richterstuhl Christi.“                                         2. Korinther 5,10
Kollekte: Zeichen des Friedens
Gottesdienst
09.30 Uhr Gottesdienst Seelbach, Pfr.in Doleschal
11.00 Uhr Gedenkfeier zum Volkstrauertag in der Schule
Dienstag, 21.11.2017
20.15 Uhr Gruppe Sternschuppe, Evang. Gemeindehaus
Mittwoch, 22.11.2017 - Buß- und Bettag
10.30 Uhr  Andacht im Seniorenheim St. Hildegard, Pfr.in 

Doleschal
Sonntag, 26.11.2017
09.30 Uhr Abendmahlsgottesdienst, Pfr.in Doleschal
   mit Gedenken der Verstorbenen.

Im Anschluss an den Gottesdienst öffnet unsere Kaffeestube im 
Gemeindehaus. Wir verwöhnen Sie wieder mit Kaffee, leckerem 
Kuchen und Wüstenkräutertee in unserer „Oase der Ruhe“. Der 
Bastelkreis bietet schöne Dinge und Kerzenziehen an. Unser ori-
entalischer Basar ist geöffnet und zum ersten Mal auch unser 
„Speckturm“. Nach dem Vorbild der siebenbürgischen Vorratstür-
me in den Kirchenburgen bieten wir würzige Würste, herzhaften 
Speck und allerlei aus Großmutters Küche an.

Weihnachtspäckchen für die Kinder der Lahrer Tafel: 
Machen Sie wieder mit und packen Sie ein Weihnachtspäck-
chen für die Kinder der Lahrer Tafel. Aufkleber mit Alter und Ge-
schlecht versehen liegen wieder in der Kirche für Sie bereit. Bitte 
geben Sie ihr Weihnachtspäckchen bis Freitag, 01.12. im Pfarr-
büro oder bis Sonntag, 03.12. im Gottesdienst ab. 
Herzlichen Dank – im Namen der Kinder!

Wenn Sie uns erreichen möchten: 
Montag und Mittwoch von 15.00-18.00 Uhr, Freitag von 9.00-
12.00 Uhr. 
Tel: 07823-96550, Fax: 07823-96552 oder E-Mail: pfarramt@
ekise.de.  
Weitere Informationen erhalten Sie auch unter www.ekise.de.
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Sie suchen Glücksmomente für Augen und Hände? Ein Geschenk? 
Fachliche Beratung? Ihre ganz eigene Wollfärbung in besten Qualitäten? 

Dann kommen Sie zu uns nach Lahr!
Öffnungszeiten: Montag, Donnerstag und Samstag jeweils von 10 - 14 Uhr 

und gerne auch spontan nach telefonischer Vereinbarung

Heike Hug  |  Moltkestraße 63  |  77933 Lahr  |  Telefon 0 78 21 / 3 27 53 08

Informationen zu unseren Teilzeitstellen erhalten Sie unter  
www.caritas-lahr.de/job oder bei Frau Urbschat Tel. 07821 913 832

Für unser Caritashaus St. Hildegard in Seelbach suchen wir ab sofort

• Reinigungskraft (m/w) ca. 19,5 Std./Woche

• Fahrer für den Personentransport (m/w) ca. 9 Std./Woche

•  Aushilfe Fahrer für den Personentransport (m/w)

 als Übungsleiter

Blumen-Pavillon & Gärtnerei Himmelsbach  •  Dautensteinstr. 19  (am Sportplatz)
 77960 Seelbach  •  Tel. 07823 / 23 36  •  blumen-himmelsbach@t-online.de

Sonntag, 19.Nov. 2017 
von 11 – 17 Uhr

Adventsausstellung

Wir freuen uns auf Ihren Besuch
Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt

Natürliche 
Weihnachtswelt

Anzeigen

Ein herzliches Dankeschön für die 
vielen Glückwünsche und Geschenke anlässlich 

unserer Goldenen Hochzeit. 
Besonderer Dank Herrn Pater Thomas und 

dem Männergesangverein Reichenbach für die 
feierliche Mitgestaltung des Gottesdienstes

 sowie dem Musikverein Reichenbach.

Christa und Josef Beck

Habe eine schwarze Notenmappe DIN-A4 verloren. 
Der ehrliche Finder möchte sich bitte melden.

Tel.: 07821/77785

Pächter für Vereinsgastätte 
Seelbach gesucht!

Der FSV Seelbach sucht zum 
01.01.2018 einen neuen Pächter 

für die Vereinsgaststätte.

Bei Interesse melden Sie sich bitte 
bei Edgar Hacker in 77960 Seelbach, 
Schlossweg 10, Tel. 0 78 23/9 65 96, 

E-Mail: edgar.hacker@allianz.de

Werben Sie im amtlichen
Mitteilungsblatt:

Wir beraten Sie gerne! 
JV-Verlag, Tel. 0 78 21 / 2 20 63

gezielt

erfolg-
reich

preis-
wert


